

УТВЕРЖДАЮ

Профессор

ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,  
доктор экономических наук, профессор

Ильяев К.В. Екимова

2024 года

## ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу

**Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны на тему: «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика**

**(1. Региональная экономика)**

### **1. Актуальность темы исследования.**

В условиях усиления глобальной экономической нестабильности важное значение имеет достижение устойчивого экономического развития страны и ее регионов. Вопросы согласования дальнейшего социально-экономического развития остаются чрезвычайно актуальной проблемой, так как обществу необходимо оценивать, какие затраты оно несет для достижения экономических результатов, и насколько эти затраты целесообразны. Экономический рост сам по себе не служит самоцелью, он призван обеспечить повышение уровня и качества жизни людей. Такой подход предполагает разработку и реализацию региональных экономических и институциональных механизмов, связанных с оптимизацией использования регионального потенциала. В современной региональной политике достаточно актуальной становится проблема обеспечения необходимого постоянного развития

региональных экономических систем. Необходимо преобразовывать подходы по оценке инновационного потенциала.

С учетом вышеизложенного тема предоставленного исследования Ибрагимовой З.А является достаточно актуальной. Выбор данной темы обусловлен объективной необходимостью решения теоретических и практических проблем регионов.

## **2.Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации.**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и научно-практических рекомендаций по конструированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, разработке инновационных подходов, учете специфики регионов.

Основными результатами, содержащими элементы научной новизны можно отметить:

- произведена характеристика «региональной экономической системы», структурированы подходы к данному понятию, сформулировано и предложено авторское понятие устойчивости региональной экономической системы;
- выявлена сущность и роль регионального потенциала в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем;
- разработан механизм устойчивого развития региональной экономической системы в условиях цифровой трансформации с формулированием и обоснованием задач, принципов, функций;
- сформирована методика интегральной оценки развития региональных экономических систем;
- предложена концептуальная модель устойчивого развития региональных экономических систем;
- предложено использование кластерного подхода для оценки факторов устойчивости региональной экономической системы.

Перечисленные результаты исследования свидетельствуют о приращении научного знания, обеспечивая его достаточную прикладную значимость.

### **3.Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.**

Научные результаты, полученные автором в ходе диссертационного исследования, опираются на теоретико-методологические основы, развитые отечественными и зарубежными учеными в области региональной экономики.

Теоретические положения могут быть использованы для обогащения существующих знаний в области региональных экономических систем. В теоретической части автором были получены выводы, которые смогли помочь в формировании концептуальной модели устойчивого развития региональных экономических систем. Отдельные положения работы могут быть использованы в системе регионального управления и в рамках учебного процесса в высших образовательных учреждениях в рамках учебных курсов «Региональная экономика», «Стратегия регионального развития», «Региональная и отраслевая экономика», «Региональные исследования социально-экономическим процессов».

С практической точки зрения, особый интерес состоит в возможности применения результатов кластерного анализа оценки факторов устойчивости и инновационного потенциала в системе регионального управления. Методика оценки развития региональных экономических систем, которую автор предложил в диссертации, может быть использована при реализации стратегии социально – экономического развития регионов.

### **4. Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации.**

Структура диссертационного исследования представлена достаточно аргументировано и логически последовательно.

Диссертация имеет классическую структуру, содержит введение, три главы, заключение, список использованных источников.

Во введении обосновывается выбор темы работы, исходя из сформулированной цели; идентифицируются конкретные задачи, предмет и объект исследования, определяются теоретико-методологическая основа работы и ее информационная база; раскрывается научная новизна полученных результатов исследования.

В первой главе «Теоретико-методические аспекты устойчивого развития региональных экономических систем» проведено исследование категориального аппарата и характеристик региональных экономических систем (с.13-24), дано понятие устойчивости региональных экономических систем и методы ее определения (с.25-34), определена роль регионального потенциала в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем (с.34-49).

Во второй главе «Концептуальный подход к управлению устойчивостью региональных экономических систем» представлена структуризация факторов устойчивости региональных экономических систем в условиях глобальных трансформаций (с.49-67), разработана концептуальная модель устойчивого развития региональных экономических систем (с.67-81), предложен механизм устойчивого развития региональных экономических систем: стратегический подход (с.81-96).

Третья глава «Научно-методические рекомендации по оценке и прогнозированию устойчивости региональных экономических систем» посвящена оценке устойчивости региональных экономических систем: применению кластерного подхода и методов прогнозирования (с.96-119), оценке инновационного потенциала как фактора устойчивости региональных экономических систем (с.119-139), методическому инструментарию по оценке развития региональных экономических систем (с.139-145).

Теоретические и методические положения диссертационного исследования, которые были разработаны соискателем, рекомендуются к использованию региональным органам власти в процессе разработки стратегий устойчивого сбалансированного развития регионов и проведения

мероприятий, направленных на трансформацию моделей регионального развития, предполагающих эффективное использование современных организационно-экономических и финансовых инструментов управления.

## **5. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений.**

Степень обоснованности проблемы определена автором с учетом классических и современных разработок ведущих отечественных и зарубежных ученых, исследования которых посвящены актуальным вопросам.

Исследуя теоретическую и методическую основу процессов, происходящих в экономиках, автор отмечает особенность в формировании механизма устойчивого развития региональных экономических систем. Исследование помогло автору сформировать концептуальную модель устойчивого развития региональных экономических систем, а также актуализировать существующие научно-методические подходы к структуризации факторов устойчивости региональных экономических систем. Также, автором была предложена методика оценки развития региональных экономических систем, которую можно применять при использовании реализации стратегии социально – экономического развития региона.

Достоверность выводов подтверждается значительным анализом научных работ ученых, данных статистики, аналитических данных; проведением процедур, которые были направлены на обнаружение качественных характеристик результатов исследования и их внедрения. Обоснованность результатов диссертационного исследования обеспечивается логикой изложения материала, корректностью применения методов и инструментов анализа и оценки, кластерного и стратегического подходов.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом.**

В работе соискателем достигнута сформированная цель исследования, заключающаяся в разработке теоретических положений и научно-методических рекомендаций по формированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, обеспечивающего

конкурентоспособность и социально-экономический рост региона.

### **Замечания по работе**

В целом положительно оценивая представленные в диссертации результаты проведенного исследования, следует отметить, что работа не лишена замечаний:

– в работе автором сделан вывод, что на региональный потенциал, его финансовую сторону прямое влияние оказывают налоговые поступления, которые формируют потенциальный бюджетный доход на душу населения, проживающего в регионе, иначе называемым налоговым потенциалом (п. 1.3, с.42 диссертации). Но при этом соискателем не проведен анализ взаимосвязи налогового потенциала и налоговой нагрузки в механизме реализации региональной налоговой политики.

– на рисунке 2.3 (с. 67 диссертации) автором обобщены и представлены факторы, оказывающие влияние на устойчивость региональных экономических систем, среди которых указаны фактор загрязнения окружающей среды, факторы экологичности и природной среды. В работе не раскрыто содержание этих факторов. Требует уточнения, что автор понимает под каждым этим фактором;

– по тексту работы автор использует такие термины, как «эндогенная стратегия» (с. 53, с. 70), «эндогенные ресурсы» (с. 69), «эндогенное региональное развитие» (с. 71), «эндогенный потенциал» (с.71), но при этом не уточняет их сущность.

Замечания, касающиеся некоторых положений и выводов работы, не снижают научную и практическую ценность диссертации.

### **6. Соответствие автореферата положениям диссертации.**

Автореферат и публикации автора в достаточно полной мере отражают основное содержание работы, научную новизну и практическую значимость диссертации.

## **7. Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати.**

Научные положения, выводы и рекомендации прошли апробацию в научных публикациях автора, докладах на научных и научно-практических конференциях всероссийского и международного уровней.

Отдельные положения внедрены в практическую деятельность Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан, что подтверждается справками о внедрении результатов научного исследования.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны соответствует паспорту научной специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика).

Диссертация на тему «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» является научно-квалифицированной работой, в которой решена научная задача, представленная в форме универсального подхода к совершенствованию регионального развития на основе предложенных и разработанных моделей.

Работа соответствует пунктам 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Ибрагимова Заира Абдурахмановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика).

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором кафедры национальной и региональной экономики ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» Чайниковой Л.Н., обсужден и утвержден на заседании кафедры национальной и региональной экономики ФГБОУ ВО «РЭУ им.

Зав. кафедрой национальной и  
региональной экономики,  
д.э.н., профессор,  
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
Gagarina.GYu@rea.ru  
+7 499 237 87 81  
115054, г. Москва, Стремянный пер., д.36

Гагарина Галина Юрьевна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В.  
Плеханова»  
109992, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36  
Контактный телефон: 8(495) 958-27-43  
E-mail организации: rector@rea.ru  
Веб-сайт организации: <https://new2.rea.ru>